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GUVERNUL ROMÂNIEI

O R D O N A N Ţ Ă
5

pentru ratificarea Memorandumului de înţelegere — 
Program de cooperare a Olandei cu România, 1997, 

semnat la Bucureşti la 25 februarie 1997
în temeiul prevederilor art. 1 lit. a) din Legea nr. 134/1997 pentru abi

litarea Guvernului de a emite ordonanţe,
Guvernul României emite următoarea ordonanţă:
Articol unic. — Se ratifică Memorandumul de înţelegere — Program 

de cooperare a Olandei cu România, 1997, semnat la Bucureşti la 
25 februarie 1997, prevăzut în anexă.

PRIM-MINISTRU 
VICTOR CIORBEA

Contrasemnează: 
p. Ministru delegat 

pe lângă primul-ministru 
pentru integrare europeană, 

Constantin Teleagă 
Ministru de stat, ministrul finanţelor, 

Mircea Ciumara 
p. Ministru de stat, 

ministrul afacerilor externe, 
Gabriel Gafiţa, 

secretar de statBucureşti, 22 august 1997.
Nr. 25.'
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M E M O RA ND UM  DE ÎN ŢEL EGE R E  
Programul de cooperare a Olandei cu România, 1997*)

în cadrul întâlnirilor care au avut loc la Bucureşti între 
reprezentanţi ai Departamentului pentru integrare europeană 
din cadrul Guvernului României şi ai Ministerului Afacerilor 
Economice din Olanda, a fost discutat Programul Olandez 
de Cooperare (P.S.O.) cu România, în 1997, ca parte 
componentă a Programului Olandez de Asistenţă pentru 
Centrul şi Estul Europei. Acest program este un program 
de asistenţă nerambursabilă.

Programul Olandez de Cooperare (P.S.O.) îşi propune 
să sprijine tranziţia României la economia de piaţă suste- 
nabilă. Obiectivele principale ale programului sunt: dezvol
tarea unei economii de piaţă, creşterea competitivităţii şi 
modernizării pieţei şi dezvoltarea unor procese de producţie 
viabile. Guvernul Olandei poate cofinanţa, de asemenea, 
activităţi multilaterale ale instituţiilor financiare internaţionale 
în afara cadrului acestui Memorandum de înţelegere.

Guvernul Olandei finanţează proiecte încredinţate firme
lor olandeze, în vederea transferului de cunoştinţe şi exper
tiză. în cazul unei cofinanţări cu instituţiile internaţionale, 
execuţia proiectelor poate fi încredinţată acestora din urmă.

Proiectele din cadrul acestui program se vor concentra 
pe sprijinirea firmelor sau a climatului lor de afaceri prin 
intermediul expertizei specifice olandeze în domeniu. 
Aceste proiecte pot include transferul de cunoştinţe şi 
expertiză, cât şi lucrările, bunurile şi serviciile necesare.

Bunurile importate în cadrul Programului Olandez de 
Cooperare cu România în 1997 vor fi scutite de taxe 
vamale, taxa pe valoarea adăugată sau de alte taxe cuve
nite bugetului de stat.

în 1996 următoarele proiecte sunt deja fie în faza de 
execuţie, fie în cea de elaborare:

— Implementarea funcţiei de asigurare a creditelor la 
Banca de Export-lmport a României — S.A. (Romanian 
Eximbank);

— Dezvoltarea regională a zonelor de extracţie a căr
bunelui;

— Transportul urban şi suburban în Bucureşti;
— îmbunătăţirea sistemelor de siguranţă a circulaţiei pe 

calea ferată, într-o zonă care va fi agreată ulterior;
— Reducerea emisiilor de la termocentrale, ale gazelor 

care contribuie le efectul de seră, în conformitate cu crite
riile comune de implementare.

Ambele părţi au convenit ca în 1997, în cadrul progra
mului P.S.O. să fie identificate şi implementate proiecte în 
următoarele domenii:

1. Agro-business
Obiectivul programului este întărirea sectorului de afaceri 

din agricultură printr-o abordare integrată. în acest sens, se 
va acorda atenţie îmbunătăţirii procesului de producţie din 
agricultura primară atât la nivelul întreprinderilor private, cât

ANEXĂ

şi al industriilor prelucrătoare asociate, inclusiv în domeniul 
distribuţiei şi al marketingului.

Consecinţele ecologice vor fi luate în considerare. O 
atenţie deosebită va fi acordată:

— creşterii calităţii producţiei şi a serviciilor care spo
resc valoarea acesteia;

— transfer de know-how şi introducerea de tehnologii în 
domeniul producţiei, prelucrării, distribuţiei şi marketingului;

— stabilirea de relaţii de cooperare între societăţile 
comerciale româneşti şi firmele olandeze, în toate etapele 
procesului agricol de producţie.

2. Mediu
Transfer de cunoştinţe şi tehnologie pentru protecţia 

mediului în sectorul industrial, ţinând cont de standardele 
şi normele existente, eventual ca extinderi ale unor pro
iecte existente finanţate de Olanda. Obiectivele proiectelor 
pot fi introducerea tehnologiilor nepoluante şi cu consum 
redus de energie, îmbunătăţirea eficienţei energetice, redu
cerea emisiilor nocive, îmbunătăţirea managementului 
mediului şi al energiei.

3. Conservarea energiei
Guvernele României şi Olandei vor stabili un proiect 

pentru reducerea emisiilor de gaze care contribuie la efec
tul de seră. Acest proiect va fi în conformitate cu criteriile 
unei activităţi implementate în comun, aşa cum s-a conve
nit la Berlin în 1995, la prima conferinţă a părţilor din 
cadrul Convenţiei asupra schimbărilor climatice (CoP1). 
Părţile vor stabili proiectul în concordanţă cu regulile de 
raportare ale Convenţiei-cadru privind schimbările climatice 
(vor fi stabilite şi standardele de calitate şi modul de moni
torizare ale proiectului). După identificarea proiectului va fi 
semnată o scrisoare de intenţie între cele două guverne.

4. Transport
în funcţie de activităţile care se desfăşoară în 1996, pot 

fi identificate sau extinse proiecte în domeniul îmbunătăţirii 
transportului public. Proiectele vor urmări îmbunătăţirea 
cooperării economice şi tehnologice şi a transferului de 
know-how între firmele olandeze şi societăţile comerciale 
româneşti. Posibilele proiecte se vor putea concentra asu
pra transportului urban şi suburban în Bucureşti şi asupra 
îmbunătăţirii sistemelor de siguranţă în circulaţie, pe calea 
ferată.

SENTER, agenţia executivă a Ministerului Afacerilor 
Economice din Olanda, este responsabilă pentru identifica
rea proiectelor care vor fi derulate în cadrul acestui pro
gram, definirea termenilor de referinţă, procedurile de 
angajare a firmelor şi cu coordonarea şi monitorizarea 
implementării proiectelor. Departamentul pentru Integrare 
Europeană, în calitatea sa de coordonator al acestui

*) Traducere.



MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 208 3

program în România, va fi informat şi consultat în legătură 
cu proiectele propuse. Coordonatorul român va fi informat 
despre data de începere a proiectelor şi despre contractorii 
olandezi implicaţi.

în afara Programului Olandez de Asistenţă pentru 
Centrul şi Estul Europei, Guvernul Olandei disponibilizează 
şi fonduri separate în vederea întăririi în continuare a rela
ţiilor economice bilaterale dintre Olanda şi România.

Acest program poate fi utilizat pentru identificarea poten
ţialelor proiecte P.S.O.

Pentru Ministerul Olandez al Afacerilor Economice,
Jan H.P.A.M. de Roy,
însărcinat cu afaceri

Informaţii specifice referitoare la programul pentru pro
iectele de cooperare economică (P.E.S.P.) sunt prevăzute 
în anexa nr. 1 a acestui Memorandum de înţelegere.

Ambele părţi au convenit să se întâlnească în toamna 
anului 1997 în vederea monitorizării programului din 1997 
şi a discutării posibilei continuări a Programului Olandez de 
Cooperare cu România în 1998 şi a orientării acestuia.

Bucureşti, 25 februarie 1997.

Departamentul pentru Integrare Europeană, 
Alexandru loan Herlea, 

ministru delegat pe lângă primul-ministru 
pentru Integrare Europeană

ME M O R A N D U M  DE ÎN Ţ E L E G E R E  
Programul de cooperare a Olandei cu România, 1997

Programul pentru proiectele de 
cooperare economică

în vederea întăririi în continuare a relaţiilor economice 
bilaterale dintre Olanda şi România şi a stimulării dezvoltă
rii unei economii libere de piaţă sustenabile, în România, 
Guvernul Olandei face disponibile fonduri separate pentru 
firmele olandeze care vor fi însărcinate să deruleze activi
tăţi în acest sens. Alocările din cadrul programului pentru 
proiectele de cooperare economică (P.E.S.P.) se concen
trează în totalitate asupra activităţilor din faza preliminară a 
proiectelor. Identificarea proiectelor, a studiilor de fezabili
tate, studiilor de pregătire a investiţiilor şi schimburilor de

ANEXA Nr. 1

expertiză prin intermediul unor cursuri practice de formare 
sunt eligibile în cadrul P.E.S.P.

Pentru aceste activităţi, Guvernul Olandei va acorda cel 
mult două treimi din bugetul total, estimat la maximum 
450.000 F (patru sute cincizeci de mii de guldeni olandezi) 
pentru o alocare. Beneficiarii români, precum şi coordona
torul naţional vor fi informaţi şi, dacă se doreşte, consultaţi 
în legătură cu termenii de referinţă care urmează să fie 
elaboraţi. Ambele părţi au convenit să se întâlnească în 
toamna anului 1997 în vederea monitorizării P.E.S.P. 1997 
şi a discutării posibilei orientări a P.E.S.P. în România în 
1998.

GUVERNUL ROMÂNIEI

O R D O N A N Ţ Ăs
pentru modificarea şi completarea Ordonanţei Guvernului nr. 15/1996 

privind întărirea disciplinei financiar-valutare

în temeiul art. 1 lit. a) din Legea nr. 134/1997 pentru abilitarea Guvernului de a emite ordonanţe, 

Guvernul României emite următoarea ordonanţă:

Art. I. — Ordonanţa Guvernului nr. 15/1996 privind întă

rirea disciplinei financiar-valutare, publicată în Monitorul 

Oficial al României, Partea I, nr. 24 din 31 ianuarie 1996, 

aprobată şi modificată prin Legea nr. 131/1996, publicată 

în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 264 din

28 octombrie 1996, cu modificările ulterioare, se modifică 

şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 5 va avea următorul cuprins:

„Art. 5. — Pentru întărirea disciplinei financiare şi evita

rea evaziunii fiscale, operaţiunile de încasări şi plăţi între
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persoanele juridice se vor efectua numai prin instrumente 
de plată fără numerar.

Prin excepţie de la prevederile alineatului precedent, 
persoanele juridice pot efectua plăţi în numerar în următoa
rele cazuri:

a) plata salariilor şi a altor drepturi de personal;
b) alte operaţiuni de plăţi ale persoanelor juridice cu 

persoane fizice;
c) plăţi către persoane juridice, în limita unui plafon zil

nic maxim de 20.000.000 lei.
De la prevederile alin. 2 lit. c) sunt exceptate următoa

rele operaţiuni:
— depunerile în conturile persoanelor juridice, deschise 

la societăţile comerciale bancare, care pot fi făcute şi de 
alte persoane juridice, neplafonat;

— cheltuielile de deplasare în interes de serviciu, în 
limita sumelor cuvenite pentru plata transportului, a diurnei, 
a indemnizaţiei şi a cazării pe timpul deplasării, precum şi 
a cheltuielilor neprevăzute, efectuate în acest sens;

— cheltuielile de protocol ocazionate de organizarea de 
conferinţe, de simpozioane şi de alte asemenea acţiuni, în 
condiţiile haremurilor stabilite de normele legale în vigoare.

La acordarea avansurilor spre decontare, în scopul efec
tuării de plăţi către persoane juridice, se vor respecta cerin
ţele prevăzute la alin. 2 lit. c).

Este interzisă acordarea unor facilităţi de preţ clienţilor, 
persoane juridice, care efectuează plata în numerar.

Sumele în numerar aflate în casieriile proprii ale persoa
nelor juridice nu pot depăşi la sfârşitul fiecărei zile plafonul 
de 10.000.000 lei. Se admite depăşirea acestui plafon 
numai cu sumele aferente plăţii salariilor şi a altor drepturi 
de personal, precum şi a altor operaţiuni cu persoane 
fizice, pentru o perioadă de 3 zile lucrătoare de la data 
prevăzută pentru plata acestora.

Sumele în numerar care depăşesc nivelul stabilit con
form alin. 6 vor fi depuse în conturile bancare ale persoa
nelor juridice respective, astfel:

— în următoarea zi lucrătoare, dacă sediul persoanei 
juridice se află în aceeaşi localitate cu cel al unităţii socie
tăţii comerciale bancare la care are deschis contul;

— în maximum 2 zile lucrătoare, dacă sediul persoanei 
juridice se află în altă localitate decât cel al unităţii socie
tăţii comerciale bancare la care îşi are deschis contul;

— în situaţii excepţionale, se admite depăşirea termene
lor prevăzute mai sus, cu avizul unităţii societăţii comerciale 
bancare la care persoana juridică îşi are deschis contul.

Subunităţile economice ale persoanelor juridice care au 
cont într-o societate comercială bancară şi casierie proprie 
aplică în mod corespunzător prevederile acestui articol."

2. Articolul 6 va avea următorul cuprins:
„Art. 6. — încasările zilnice în numerar pentru fiecare 

casierie de la o persoană juridică nu pot depăşi plafonul 
stabilit la art. 5 alin. 2 lit. c).

Nerespectarea prevederilor de la art. 5 alin. 2 lit. c) şi 
alin. 4, 6 şi 7 ale aceluiaşi articol şi de la art. 6 alin. 1, 
după caz, constituie contravenţie şi se sancţionează cu 
amendă de la 10.000.000 lei la 50.000.000 lei.

Nerespectarea prevederilor art. 5 alin. 5 constituie con
travenţie şi se sancţionează cu amendă de la 5.000.000 lei 
la 10.000.000 lei."

3. Articolul 7 va avea următorul cuprins:
„Art. 7. — Se interzice societăţilor comerciale bancare, 

de asigurări şi financiare, să elibereze persoanelor juridice 
sume în numerar peste plafoanele stabilite la art. 5 alin. 2 
lit. c), cu excepţia operaţiunilor menţionate la art. 5 alin. 2 
lit. a) şi b) şi alin. (3).

Transferul banilor din contul persoanelor juridice în con
tul persoanelor fizice se va face în mod obligatoriu prin 
prezentarea documentelor justificative legale.

Nerespectarea acestor prevederi constituie contravenţie 
pentru societatea comercială bancară, de asigurări şi finan
ciară, care va fi sancţionată cu amendă de la 
10.000.000 lei la 50.000.000 lei."

4. Articolul 12 va avea următorul cuprins:
„Art. 12. — Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sanc

ţiunilor prevăzute în prezenta ordonanţă se efectuează de 
către organele Ministerului Finanţelor şi ale Băncii Naţionale 
a României, după caz, împuternicite în acest scop."

Art. II. — Ordonanţa Guvernului nr. 15/1996 privind întă
rirea disciplinei financiar-valutare, cu modificările ulterioare 
şi cu cele aduse prin prezenta ordonanţă se va republica 
în Monitorul Oficial al României.

PRIM-MINISTRU 

VICTOR CIORBEA

Contrasemnează: 
Ministru de stat, 

ministrul finanţelor, 
Mircea Ciumara

Guvernatorul
Băncii Naţionale a României, 

Mugur Isărescu

Bucureşti, 22 august 1997.
Nr. 26.
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GUVERNUL ROMÂNIEI

5

O R D O N A N Ţ As
pentru completarea Legii nr. 136/1995 privind asigurările şi reasigurările în România

în temeiul art. 107 alin. (1) si (3) din Constituţia României si al art. 1 lit. a) din Legea nr. 134/1997 pentru abili
tarea Guvernului de a emite ordonanţe,

Guvernul României emite următoarea ordonanţă:

Articol unic. — Articolul 60 din Legea nr. 136/1995 pri
vind asigurările şi reasigurările în România, publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 303 din 
30 decembrie 1995, se completează cu alineatul 3, având 
următorul cuprins:

„Fondul de protejare a asiguraţilor în caz de faliment al 
societăţilor de asigurare, constituit potrivit legii, se

păstrează în contul general al trezoreriei statului şi este 
purtător de dobândă. Dobânzile încasate constituie surse 
de venit ale Fondului de protejare a asiguraţilor şi au ace
eaşi destinaţie de plată a despăgubirilor şi sumelor asigu
rate, în caz de faliment al societăţilor comerciale din 
domeniul asigurărilor.“

PRIM-MINISTRU 

VICTOR CIORBEA
Contrasemnează:

Ministru de stat, ministrul finanţelor, 
Mircea Ciumara

Bucureşti, 22 august 1997.
Nr. 27.'

GUVERNUL ROMÂNIEI

O R D O N A N Ţ Ă
9

pentru modificarea Ordonanţei Guvernului nr. 35/1994 
privind ratificarea Acordului de împrumut dintre România şi Banca Europeană 

pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare, în valoare de 25 milioane dolari S.U.A., 
destinat finanţării proiectului „Piaţa de Gros“ Bucureşti, semnat la Bucureşti la 9 iunie 1994

în temeiul art. 107 alin. (1) şi (3) din Constituţia României, precum şi ale art. 1 lit. a) din Legea nr. 134/1997 
pentru abilitarea Guvernului de a emite ordonanţe,

Guvernul României emite următoarea ordonanţă:

Articol unic. — Articolul 3 alineatul 1 din Ordonanţa 
Guvernului nr. 35/1994 privind ratificarea Acordului de 
împrumut dintre România şi Banca Europeană pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare, în valoare de 25 milioane 
dolari S.U.A., destinat finanţării proiectului „Piaţa de Gros" 
Bucureşti, semnat la Bucureşti la 9 iunie 1994, publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 231 din 
23 august 1994, aprobată prin Legea nr. 126/1994, publi
cată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 350 din 
19 decembrie 1994, se modifică după cum urmează:

„Prin bugetele de stat anuale din perioada realizării 
investiţiei, anii 1995—1998, se vor asigura, pentru Fondul 
Proprietăţii de Stat, eşalonat, resursele financiare, în limita 
echivalentului în lei al sumei de 8,7 milioane dolari S.U.A., 
la cursul de schimb valutar din data efectuării fiecărei des
chideri de credite bugetare, în vederea plăţii dobânzilor şi 
a comisioanelor datorate de către Societatea Comercială 
«Piaţa de Gros» — S.A. Bucureşti, în calitate de subîm- 
prumutat, Ministerului Finanţelor, în cadrul împrumutului 
extern contractat, precum şi pentru cofinanţarea parţială a 
costurilor locale la proiectul «Piaţa de Gros» Bucureşti."

PRIM-MINISTRU 

VICTOR CIORBEA
Contrasemnează:

Ministru de stat, ministrul finanţelor, 
Mircea Ciumara
Ministru de stat, 

ministrul industriei şi comerţului, 
Călin Popescu-Tăriceanu

Bucureşti, 22 august 1997.
Nr. 28.'
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O R D O N A N Ţ Ăs
privind Codul aerian

în temeiul art. 1 lit. h) din Legea nr. 134/1997 pentru abilitarea Guvernului de a emite ordonanţe,
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Guvernul României emite următoarea ordonanţă:

CAPITOLUL I 
Prevederi generale

Secţiunea /
Domeniul de aplicare

Art. 1. — Prevederile prezentului Cod aerian se aplică 
tuturor activităţilor aeronautice civile şi activităţilor aeronau
tice conexe, precum şi tuturor persoanelor fizice sau juri
dice, care desfăşoară activităţi aeronautice civile în spaţiul 
aerian naţional şi pe teritoriul României.

România are suveranitate deplină şi exclusivă asupra 
spaţiului aerian naţional, care face obiectul proprietăţii 
publice.

Art. 2. — Activitatea aeronautică civilă pe teritoriul şi în 
spaţiul aerian naţional este reglementată prin prezentul Cod 
aerian, prin actele normative interne din domeniu, precum 
şi în conformitate cu prevederile Convenţiei privind aviaţia 
civilă internaţională, semnată la Chicago, ale altor conven
ţii şi acorduri internaţionale la care România este parte.

Secţiunea a ll-a 
Termeni şi definiţii

Art. 3. — în sensul prezentului Cod aerian se utilizează 
termenii şi definiţiile de mai jos:

3.1. Accident: un eveniment legat de utilizarea unei 
aeronave, care se produce între momentul în care o per
soană se îmbarcă la bordul acesteia, cu intenţia şi cu 
dreptul legal de a efectua un zbor, şi momentul când toate 
persoanele aflate la bord sunt debarcate, şi în cursul 
căruia:

a) o persoană este rănită grav sau mortal datorită
faptului că se găseşte:
— în sau pe aeronavă;
— în contact direct cu aceasta sau cu un obiect 

care este fixat în aeronavă;
— în contact direct cu o parte oarecare a aero

navei, inclusiv cu părţile care se detaşează 
din aceasta;

— expusă direct aspiraţiei sau suflului motoarelor 
sau elicelor;

b) aeronava suferă deteriorări sau o ruptură de
structură care:
— alterează caracteristicile de rezistenţă structu

rală, de performanţă şi de zbor, şi care,
— în mod normal, ar necesita o reparaţie impor

tantă, care nu poate fi făcută cu mijloacele 
obişnuite, sau înlocuirea elementelor deterio
rate;

c) aeronava a fost distrusă;
d) aeronava a dispărut sau este total inaccesibilă. 

Aeronava este considerată dispărută când căutările 
oficiale s-au încheiat şi epava nu a fost localizată.

e) s-au produs cumulat faptele prevăzute la lit. a),
b), c) şi d).

Se exclud din categoria accidentelor următoarele situaţii:
— la lit. a), decesul la bordul aeronavelor, prove

nit dintr-o cauză naturală; rănirea gravă sau 
decesul oricărei persoane de la bord, ca 
urmare a unei tentative de sinucidere; rănirea 
gravă sau mortală la bordul aeronavei, provo
cată de către o altă persoană; rănirea gravă 
sau mortală care nu rezultă direct din exploa
tarea la sol sau în zbor a aeronavei; rănirile 
datorate pasagerilor clandestini care se ascund 
în afara zonelor care sunt, în mod normal, 
accesibile pasagerilor şi echipajului;

— la lit. a), b), c) şi d), cazurile privind pana de 
motor sau avarierea motorului, atunci când 
deteriorarea este limitată la motor sau la acce
soriile sale, sau când este vorba despre dete
riorări limitate la elice, la extremităţile aripii, la 
antene, pneuri, frâne, carenaje sau mici perfo
raţii în înveliş.

3.2. Act de intervenţie ilicită: un act de:
a) violenţă împotriva unei persoane la bordul unei 

aeronave în zbor, dacă acel act poate să pericli
teze siguranţa aeronavei respective;

b) distrugere a unei aeronave în serviciu sau provo
care de avarii unei astfel de aeronave, care o 
fac indisponibilă pentru zbor sau care îi pot peri
clita siguranţa în zbor;

c) amplasare sau favorizare a amplasării într-o 
aeronavă aflată în serviciu, prin orice mijloace, a 
unui dispozitiv sau a unei substanţe care poate 
distruge acea aeronavă sau îi poate provoca 
avarii care să o facă indisponibilă pentru zbor ori 
care îi pot periclita siguranţa în zbor;

d) distrugere sau avariere a mijloacelor de navigaţie 
aeriană sau de intervenţie în funcţionarea lor, 
dacă un asemenea act poate periclita siguranţa 
aeronavelor în zbor;

e) comunicare intenţionată a unor informaţii false, 
punând astfel în pericol siguranţa unei aeronave 
în zbor;



MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 208 7

f) folosire ilegală şi în mod intenţionat a oricărui 
dispozitiv, substanţă sau armă pentru:
— producerea unui act de violenţă împotriva unei 

persoane, care îi provoacă rănirea gravă sau 
moartea pe un aeroport care deserveşte avia
ţia civilă;

— distrugerea sau avarierea gravă a facilităţilor 
care aparţin aviaţiei civile sau a aeronavelor 
care nu sunt în serviciu, dar se află pe acel 
aeroport, ori pentru întreruperea serviciilor 
aeroportului, dacă un asemenea act pune în 
pericol sau poate periclita siguranţa aeroportului.

3.3. Activităţi aeronautice civile: totalitatea activităţilor 
legate de proiectarea, construcţia, atestarea, reparaţia, 
întreţinerea şi exploatarea aeronavelor şi a aerodromurilor, 
de dirijarea traficului aerian, de pregătirea personalului 
aeronautic, precum şi a activităţilor conexe acestora;

3.4. Activităţi aeronautice conexe: activităţile care au ca 
obiect aprovizionarea cu piese de schimb şi materiale 
necesare funcţionării aeronavelor;

3.5. Administrator ai aerodromului: persoana fizică sau 
juridică care conduce şi gestionează un aerodrom aflat în 
proprietatea publică sau în proprietatea privată a unor per
soane fizice sau juridice;

3.6. Aerodrom: suprafaţa delimitată pe pământ sau pe 
apă, care cuprinde, eventual, clădiri, instalaţii şi materiale, 
destinată a fi utilizată, în totalitate sau în parte, pentru 
sosirea, plecarea şi manevrarea la sol a aeronavelor. 
Aerodromul utilizat exclusiv pentru elicoptere se numeşte 
heliport.

3.7. Aeronavă: aparatul care se poate menţine în 
atmosferă cu ajutorul altor reacţii ale aerului decât cele 
asupra suprafeţei pământului;

3.8. Aeronave de stat: aeronavele folosite pentru servicii 
militare, vamale sau de poliţie;

3.9. Aeroport: aerodromul deschis pentru operaţiuni 
comerciale de transport aerian;

3.10. Aeroport internaţional: aeroportul nominalizat ca 
aeroport de intrare şi de plecare, destinat traficului interna
ţional al aeronavelor, şi în care sunt asigurate facilităţile de 
control pentru trecerea frontierei de stat, pentru controlul 
vamal, de sănătate publică, pentru controlul veterinar şi 
fitosanitar, precum şi pentru alte facilităţi similare;

3.11. Agenţi aeronautici civili: orice persoană juridică 
autorizată să desfăşoare activităţi în domeniul aeronauticii 
civile;

3.12. Ancheta administrativă: activitatea concretă de 
identificare, de strângere şi de analiză a informaţiilor pentru 
determinarea cauzelor, emiterea concluziilor şi, pe baza lor, 
stabilirea unor recomandări privind securitatea zborurilor, 
precum şi pentru formularea unor propuneri şi recomandări 
de îmbunătăţire a activităţilor în vederea prevenirii acciden
telor şi incidentelor de aviaţie;

3.13. Audit: inspecţia sau examinarea oficială în vede
rea determinării eficienţei, siguranţei, calităţii şi altele;

3.14. Autorizarea operatorului aerian: constatarea îndepli
nirii de către un operator aerian a condiţiilor prevăzute de 
reglementările aeronautice române, în vederea eliberării 
unui Certificat sau Autorizaţie de operator aerian]

3.15. Autorizaţie de operator aerian: documentul care 
atestă autorizarea unui operator aerian să efectueze activi
tăţi de lucru aerian sau de aviaţie generală;

3.16. Certificat de operator aerian: documentul care atestă 
capacitatea unui operator aerian de a efectua activităţi de 
transport aerian public;

3.17. Certificat de navigabiiitate: documentul individual, 
obligatoriu la bordul fiecărei aeronave, prin care se atestă 
navigabilitatea acesteia;

3.18. Drept de trafic: dreptul unui operator aerian autori
zat de a transporta pasageri, bagaje, mărfuri şi/sau poştă 
pe o rută aeriană care deserveşte două sau mai multe 
aeroporturi interne sau internaţionale;

3.19. Facilităţi: activităţile desfăşurate pe un aeroport, 
legate de intrarea şi ieşirea aeronavelor, a persoanelor, a 
bagajelor, a mărfurilor, a poştei şi altele asemenea, cu 
dotările tehnice de aviaţie şi de altă natură;

3.20. Incident: un eveniment, altul decât un accident, 
asociat cu utilizarea unei aeronave, care afectează sau ar 
putea afecta siguranţa exploatării;

3.21. Licenţă de lucru în perimetrul infrastructurii aeroportu
are: document individual prin care se acordă unui agent 
economic dreptul de a desfăşura activităţi în perimetrul 
infrastructurii aeroportuare;

3.22. Licenţă de transport aerian: document individual prin 
care se acordă unui operator aerian autorizat drepturi de 
trafic pe o rută aeriană care deserveşte două sau mai 
multe aeroporturi interne sau internaţionale;

3.23. Navigabiiitate: caracteristica aeronavei pregătite 
pentru zbor, constând în conformarea acesteia la prevede
rile reglementărilor de admisibilitate la zbor a unei aero
nave;

3.24. Operarea aeronavei: folosirea aeronavei pentru 
scopuri de navigaţie aeriană care include navigarea aero
navei. Orice persoană fizică sau juridică care efectuează 
operaţiuni cu aeronave, cu sau fără drept legal de 
comandă asupra aeronavei, va fi considerată angajată în 
operarea aeronavei în înţelesul prezentului cod aerian.

3.25. Operator aerian: persoana fizică sau juridică anga
jată sau care îşi propune să se angajeze în operarea 
aeronavelor;

3.26. Pilot comandant: pilotul responsabil cu comanda şi 
siguranţa aeronavei pe durata zborului;

3.27. Reglementări aeronautice: norme, proceduri sau 
standarde specifice activităţilor aeronautice civile;

3.28. Securitate aeronautică: ansamblu de măsuri, 
resurse materiale şi forţe umane, coordonate, mobilizate şi 
utilizate în scopul protecţiei aeronauticii civile împotriva 
actelor de intervenţie ilicite;
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3.29. Serviciu de trafic aerian: termen generic desem
nând, în mod variat, serviciul de informare a zborurilor, 
serviciul de alarmare, căutare şi salvare, serviciul consulta
tiv privind traficul aerian, serviciul de coordonare, dirijare şi 
control regional, serviciul controlului de apropiere sau servi
ciul controlului de aerodrom;

3.30. Servitute aeronautică: sarcina impusă asupra unui 
imobil pentru uzul şi utilitatea unui imobil aeronautic;

3.31. Siguranţa zborului: capacitate a activităţii aeronau
tice constând în evitarea afectării sănătăţii sau pierderii de 
vieţi omeneşti, precum şi a producerii de pagube materiale;

3.32. Tehnica aeronautică: tehnica folosită în aeronau
tică, care intră sub incidenţa normelor privind siguranţa 
zborului;

3.33. Trafic aerian: ansamblul de aeronave aflate în zbor 
într-un spaţiu aerian determinat şi, respectiv, de aeronave 
care se află în suprafaţa de manevră a unui aerodrom.

CAPITOLUL II
Administrarea aviaţiei civile în România

Art. 4. — Ministerul Transporturilor, în calitate de organ 
de specialitate al administraţiei publice centrale şi de auto
ritate de stat în domeniul aviaţiei civile, are următoarele 
atribuţii:

a) elaborează strategia de dezvoltare a aviaţiei civile, în 
conformitate cu politica economică a Guvernului şi cu pla
nurile de dezvoltare a transporturilor;

b) emite, în conformitate cu strategia de dezvoltare, 
reglementările aeronautice specifice care stau la baza 
serviciilor de transport aerian şi a exploatării infrastructurii 
aferente activităţilor de aviaţie civilă;

c) reprezintă România în organismele internaţionale 
specifice la nivel de stat şi guvernamental, stabileşte legă
turile cu celelalte ministere, autorităţi publice şi organizaţii;

d) asigură administrarea proprietăţii publice din domeniul 
aviaţiei civile;

e) emite reglementări obligatorii de licenţiere şi de auto
rizare a agenţilor aeronautici care efectuează sau vor efec
tua activităţi de transport aerian şi stabileşte condiţiile de 
acordare, suspendare sau anulare a licenţelor şi a autori
zaţiilor;

f) emite reglementări aeronautice obligatorii privind sigu
ranţa traficului în transporturile aeriene şi supraveghează 
respectarea acestora;

g) emite reglementări aeronautice obligatorii pentru efec
tuarea transporturilor aeriene de mărfuri periculoase;

h) asigură reglementarea şi organizarea circulaţiei aero
navelor civile în spaţiul aerian naţional, în colaborare cu 
organele specializate ale Ministerului Apărării Naţionale;

i) coordonează sistemul de securitate în domeniul avia
ţiei civile;

j) anchetează incidentele şi accidentele din domeniul 
aviaţiei civile;

k) organizează şi exercită activităţile de registru, de 
inspecţie şi de control în aviaţia civilă;

l) asigură certificarea tehnicii de aviaţie civilă;
m) organizează examene şi emite atestate, certificate, 

licenţe şi brevete pentru personalul aeronautic civil;
n) gestionează frecvenţele de telecomunicaţii alocate 

pentru aviaţia civilă;
o) aprobă survolarea spaţiului aerian al României, deco

larea şi aterizarea aeronavelor civile de pe şi pe aeropor
turile situate pe teritoriul României;

p) autorizează efectuarea de lucrări în zonele de sigu
ranţă şi de protecţie a infrastructurilor de transport aerian 
de interes public;

r) asigură asistenţa operaţiunilor de căutare şi de sal
vare a aeronavelor aflate în primejdie;

s) coordonează sistemul naţional de facilităţi aeronautice;
t) emite reglementări pentru uniformizarea definiţiilor şi a 

abrevierilor utilizate în aviaţia civilă, în conformitate cu 
legislaţia internaţională.

Art. 5. — Ministerul Transporturilor asigură, direct sau 
prin delegare de competenţă, prin instituţii publice sau 
societăţi comerciale autorizate, elaborarea şi punerea în 
aplicare a reglementărilor aeronautice corespunzătoare, pre
gătirea profesională şi perfecţionarea personalului aeronau
tic civil, certificarea şi înmatricularea aeronavelor civile, 
inspecţia şi controlul acestora, anchetarea incidentelor şi a 
accidentelor de aviaţie civilă, precum şi controlul tehnic şi 
inspecţia de siguranţă a zborului şi securitate aeronautică 
pentru transportul aerian.

Instituţiile publice şi societăţile comerciale prevăzute la 
alineatul precedent se vor finanţa integral din tarife, taxe şi 
comisioane obţinute din prestaţii specifice.

CAPITOLUL III 
Spaţiul aerian naţional

Secţiunea /
Generalităţi

Art. 6. — Spaţiul aerian naţional reprezintă coloana de 
aer situată deasupra teritoriului de suveranitate al României, 
până la limita inferioară a spaţiului extraatmosferic.

în spaţiul aerian naţional se desfăşoară atât trafic aerian 
civil, cât şi trafic aerian militar.

Art. 7. — Spaţiul aerian naţional cuprinde:
a) spaţiul de circulaţie aeriană reprezentând porţiunea 

din spaţiul aerian naţional, unde se permite activitatea 
aeronautică în aer şi pe terenurile destinate decolărilor şi 
aterizărilor, indiferent de apartenenţa şi de natura activităţii 
de zbor;

b) zonele rezervate reprezentând porţiunile din spaţiul 
aerian naţional, destinate activităţilor aeronautice de şcoală, 
de sport aeronautic, de încercare şi de omologare a aero
navelor, de natură utilitară şi altele similare;

c) zonele reglementate constituite din zone periculoase, 
zone restricţionate sau zone interzise, precum şi căile 
aeriene condiţionale şi zonele de activitate comună la gra
niţă.
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Art. 8. — Sunt asimilate, din punct de vedere al navi
gaţiei aeriene, cu spaţiul aerian naţional:

a) spaţiul aerian de deasupra zonei internaţionale a 
Mării Negre, alocat de Organizaţia Aviaţiei Civile 
Internaţionale (O.A.C.I.) în baza acordurilor regionale de 
navigaţie aeriană;

b) spaţiul aerian al altor ţări, stabilit prin acorduri şi 
convenţii internaţionale, cu delegarea permanentă sau pe 
termen limitat, în scopul asigurării serviciilor de trafic 
aerian, şi numai pe durata delegării.

Art. 9. — Clasificarea spaţiului aerian naţional, din punct 
de vedere al asigurării serviciilor de trafic aerian, se stabi
leşte în conformitate cu standardele elaborate de organiza
ţiile internaţionale de aviaţie civilă la care România este 
parte.

Art. 10. — în timp de pace, Ministerul Transporturilor, 
împreună cu Ministerul Apărării Naţionale, organizează spa
ţiul aerian naţional şi stabileşte principiile şi regulile de folo
sire a acestuia.

Secţiunea a ll-a 
Circulaţia aeronavelor

Art. 11. — Reglementările în domeniul circulaţiei aero
navelor în spaţiul aerian naţional sunt obligatorii pentru 
toate aeronavele civile, indiferent de categoria şi de naţio
nalitatea acestora.

Aeronavele militare sunt supuse prevederilor alin. 1, 
atunci când zborul lor se efectuează în spaţiul aerian naţio
nal repartizat aviaţiei civile.

Art. 12. — în spaţiul aerian naţional, zborul aeronavelor 
este permis după cum urmează:

a) aeronavelor civile, în baza programării sau a autori
zaţiei de survol;

b) aeronavelor de stat româneşti, în conformitate cu 
reglementările specifice;

c) aeronavelor militare străine, inclusiv celor care trans
portă trupe, armament, tehnică de luptă, materiale pericu
loase şi orice alte tipuri de încărcătură, care, prin natura 
lor, pot afecta siguranţa naţională, în baza autorizaţiei de 
survol acordate de Ministerul Transporturilor, cu avizul 
Ministerului Apărării Naţionale.

Art. 13. — Toate aeronavele civile care survolează teri
toriul României au obligaţia achitării unor tarife pentru utili
zarea instalaţiilor şi serviciilor de trafic aerian.

Tarifele prevăzute la alin. 1 sunt nediscriminatorii pentru 
aceleaşi categorii de zboruri, indiferent de naţionalitatea 
operatorilor aerieni şi a statului de înmatriculare.

Sunt scutite de la plata tarifelor prevăzute la alin. 1 
următoarele categorii de aeronave:

a) aeronavele de stat româneşti;
b) aeronavele de stat străine pentru care există acorduri 

bilaterale în acest sens, la cererea instituţiei româneşti inte
resate;

c) aeronavele civile româneşti care execută misiuni ofi
ciale, prezidenţiale sau guvernamentale, iar în cazul celor 
străine, pe bază de reciprocitate;

d) aeronavele care aparţin Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
Crucii Roşii şi Semilunii Roşii;

e) aeronavele civile care efectuează misiuni de căutare 
şi de salvare sau transportă personal şi materiale în cadrul 
acestor misiuni;

f) aeronavele care, efectuează misiuni umanitare şi de 
ajutorare urgentă;

g) aeronavele care, decolând de pe un aeroport româ
nesc, sunt nevoite să revină pe un aeroport românesc din 
cauze tehnice, din cauza condiţiilor meteorologice nefavora
bile sau a unor situaţii de forţă majoră;

h) alte categorii de aeronave prevăzute de lege.
Pot fi scutite, total sau parţial, de plata tarifelor prevă

zute la alin. 1 şi alte categorii de aeronave sau zboruri, cu 
aprobarea Ministerului Transporturilor.

Secţiunea a iii-a
Aterizarea şi decolarea aeronavelor civile

Art. 14. — Decolarea şi aterizarea aeronavelor civile se 
efectuează numai pe aerodromurile civile autorizate cores
punzător.

Art. 15. — Este interzis ca aeronavele civile să deco
leze sau să aterizeze pe alte aerodromuri civile decât cele 
autorizate, cu excepţia cazurilor de forţă majoră, pentru 
practicarea unor sporturi aeronautice, aeronavelor care ate
rizează din dispoziţia autorităţilor române competente, pre
cum şi a altor aeronave pentru care se stabilesc derogări 
de la prevederile acestui articol prin reglementări specifice 
emise de Ministerul Transporturilor.

Secţiunea a IV-a
Raporturi juridice ia bordul aeronavei civile

Art. 16. — Raporturile juridice petrecute la bordul aero
navelor civile înmatriculate în România, precum şi statutul 
juridic al încărcăturii aflate la bordul acestora, în timpul 
unui zbor internaţional, dincolo de graniţele României, sunt 
reglementate de legislaţia română.

Prevederile legislaţiei române se aplică şi aeronavelor 
civile neînmatriculate în România, precum şi echipajului şi 
călătorilor aflaţi la bordul lor, în timpul în care aceste aero
nave zboară în spaţiul aerian al României, cu derogările 
stabilite de acordurile şi convenţiile internaţionale la care 
România este parte.

CAPITOLUL IV
Naţionalitatea şi drepturile asupra aeronavelor civile

Secţiunea /
Naţionalitatea şi înmatricularea aeronavelor civile

Art. 17. — Aeronavele civile române pot zbura în spaţiul 
aerian naţional numai dacă sunt înmatriculate în Registrul 
unic de înmatriculare a aeronavelor civile, ţinut de 
Ministerul Transporturilor.

Fac excepţie de la prevederile alin. 1 aeronavele civile 
stabilite prin reglementări aeronautice specifice, emise de 
Ministerul Transporturilor.
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Aeronavele de stat româneşti pot efectua operaţiuni 
aeriene civile şi fără a fi înmatriculate în Registrul unic de 
înmatriculare a aeronavelor civile, dacă îndeplinesc cerinţele 
de navigabilitate pentru astfel de zboruri şi sunt identificate 
de către ministerul care are jurisdicţia asupra acestora, în 
conformitate cu reglementările special emise în acest scop 
de către instituţia respectivă.

Operatorii aerieni români pot executa operaţiuni aeriene 
civile cu aeronave înmatriculate în alt stat, pentru perioade 
limitate de timp, după ce au obţinut dreptul de folosinţă în 
temeiul unui contract de închiriere pe o durată determinată, 
cu respectarea reglementărilor emise în acest sens de 
Ministerul Transporturilor.

Art. 18. — O aeronavă civilă poate fi înregistrată în 
Registrul unic de înmatriculare a aeronavelor civile, numai 
dacă:

a) posedă un certificat de navigabilitate valid, emis sau 
echivalat de Ministerul Transporturilor;

b) satisface cerinţele reglementărilor naţionale privind 
nivelul de zgomot şi de emisii toxice;

c) nu este înregistrată în alt stat şi satisface una din 
următoarele situaţii:

— aparţine unei persoane fizice sau juridice române ori 
unui cetăţean străin cu domiciliul sau reşedinţa în România, 
sau unei persoane juridice străine, constituită în mod legal, 
care desfăşoară activităţi economice în conformitate cu 
legislaţia română, iar aeronava civilă respectivă îşi are 
baza şi este, în principal, utilizată în România, sau

— aparţine unei persoane fizice sau juridice a unui stat 
străin cu care România a încheiat o convenţie prin care 
cele două state îşi acordă, reciproc, tratamentul naţional în 
ce priveşte regimul de înmatriculare a aeronavelor civile, 
sau

— aparţine Guvernului sau statului român.
Certificatul de înmatriculare emis de Ministerul

Transporturilor va conţine datele de identificare a aeronavei 
civile, însemnul de naţionalitate şi marca de ordine, care 
vor fi inscripţionate în mod vizibil pe aeronava civilă, cât şi 
datele de identificare a deţinătorului şi/sau a proprietarului.

Art. 19. — Prin înmatricularea în Registrul unic de 
înmatriculare a aeronavelor civile, aeronava respectivă 
capătă naţionalitatea română.

înmatricularea unei aeronave civile în Registrul unic de 
înmatriculare a aeronavelor civile şi certificatul de înmatri
culare nu constituie dovada deţinerii legale sau a proprie
tăţii asupra aeronavei civile în nici o acţiune juridică în 
care deţinerea sau proprietatea aeronavei respective este 
în litigiu.

Art. 20. — Metodologia înmatriculării în Registrul unic 
de înmatriculare a aeronavelor civile, precum şi prevederile 
privind emiterea, suspendarea sau revocarea certificatului 
de înmatriculare sunt conţinute în reglementări aeronautice 
specifice, emise de Ministerul Transporturilor.

Secţiunea a ll-a
Drepturile asupra aeronavelor civile

Art. 21. — Sunt recunoscute, fără discriminare, persoa
nelor fizice sau juridice, române sau străine, următoarele 
drepturi reale asupra aeronavelor civile:

a) dreptul de proprietate;
b) dreptul de folosinţă în temeiul unui contract de închi

riere încheiat pe o durată determinată, în care caz locatarul 
capătă şi calitatea de deţinător;

c) dreptul deţinătorului legal de a dobândi proprietatea 
prin cumpărare, în care caz cumpărătorul capătă calitatea 
de proprietar;

d) dreptul de a ipoteca ori a greva aeronava civilă sau 
componente ale acesteia drept garanţie a plăţii unei datorii, 
cu condiţia ca un asemenea drept să fie legal constituit 
conform legii statului de înmatriculare şi transcris în regis
trul de sarcini al statului de înmatriculare a aeronavei civile.

Art. 22. — Actele de proprietate sau de transmitere a 
proprietăţii, de constituire de ipoteci sau a altor drepturi 
reale care privesc o aeronavă civilă sunt reglementate de 
legislaţia naţională şi se înscriu în Registrul unic de înma
triculare a aeronavelor civile.

înscrierea în Registrul unic de înmatriculare a aeronave
lor civile nu este constitutivă de drepturi şi are ca efect 
numai opozabilitatea faţă de terţi a dreptului înscris.

CAPITOLUL V 
Aerodromurile civile

Art. 23. — Aerodromurile civile pot fi proprietate publică 
sau proprietate privată a persoanelor fizice sau juridice, iar 
din punct de vedere operaţional pot fi deschise sau închise 
circulaţiei aeriene publice.

Art. 24. — înfiinţarea, funcţionarea şi dezafectarea aero
dromurilor civile sunt supuse reglemetărilor aeronautice spe
cifice, emise de Ministerul Transporturilor cu avizul 
ministerelor interesate, prin care se stabilesc cerinţele teh
nice, operaţionale şi procedurale.

Art. 25. — Aerodromurile civile pot fi administrate de 
persoane juridice române sau de persoane fizice cu domi
ciliul permanent în România.

Art. 26. — Toate aerodromurile civile deschise pentru 
operarea aeronavelor civile trebuie să fie autorizate de 
către Ministerul Transporturilor din punct de vedere al 
îndeplinirii cerinţelor tehnice, operaţionale, de siguranţa 
zborului, de securitate aeronautică şi de protecţie a mediu
lui, potrivit standardelor internaţionale acceptate de 
România.

Ministerul Transporturilor va ţine un registru al tuturor 
aerodromurilor civile autorizate din România.

Art. 27. — Toate aeronavele civile care execută zboruri 
internaţionale cu originea/destinaţia România sunt obligate 
să decoleze şi să aterizeze pe un aeroport deschis traficu
lui aerian internaţional.
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Art. 28. — Administratorii aerodromurilor civile au obli
gaţia de a asigura toate condiţiile necesare pentru ateriza
rea şi decolarea în siguranţă a aeronavelor, protecţia şi 
serviciile necesare aeronavelor la sol, precum şi pentru 
lupta împotriva incendiilor, iar în aeroporturi, ordinea, 
securitatea şi protecţia împotriva actelor ilicite, precum şi, 
după caz, existenţa facilităţilor de vamă, graniţă, ambulanţă, 
fitosanitare, sanitar-veterinare şi sanitar-umane.

Art. 29. — Agenţii economici şi, după caz, organele 
specifice ale autorităţii de stat (vamă, frontieră, poliţie şi 
altele), care desfăşoară activităţi pe aerodromuri civile, au 
obligaţia de a respecta normele stabilite, în temeiul prezen
tului cod aerian şi al reglementărilor aeronautice, de către 
administratorii acestora în interesul public şi al dezvoltării 
transporturilor aeriene.

Agenţii economici care desfăşoară activităţi în perimetrul 
infrastructurii aeroportuare trebuie să deţină o licenţă de 
lucru în acest perimetru, eliberată de Ministerul 
Transporturilor.

Art. 30. — Instalaţiile şi echipamentele aeroportuare, 
inclusiv cele radioelectrice şi meteorologice, precum şi ser
viciile de navigaţie aeriană sunt accesibile tuturor aerona
velor civile.

Art. 31. — Tarifele, taxele şi redevenţele stabilite pentru 
utilizarea facilităţilor aeroportuare prevăzute la art. 30 se 
aplică nediscriminatoriu, indiferent de naţionalitatea aerona
vei civile, şi se publică în conformitate cu reglementările 
internaţionale de aviaţie.

Sunt scutite de la plata tarifelor, taxelor şi redevenţelor 
prevăzute la alin. 1 următoarele categorii de aeronave:

a) aeronavele de stat româneşti;
b) aeronavele de stat străine, pentru care există acor

duri bilaterale în acest sens, la cererea instituţiei româneşti 
interesate;

c) aeronavele civile româneşti, care execută misiuni ofi
ciale, prezidenţiale sau guvernamentale, iar în cazul celor 
străine, pe bază de reciprocitate;

d) aeronavele care aparţin Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
Crucii Roşii şi Semilunii Roşii;

e) aeronavele civile care efectuează misiuni de căutare 
şi de salvare sau transportă personal şi materiale în cadrul 
acestor misiuni;

f) aeronavele care efectuează misiuni umanitare şi de 
ajutorare urgentă;

g) aeronavele care sunt nevoite să aterizeze datorită 
unor cauze tehnice, din cauza condiţiilor meteorologice 
nefavorabile sau a unor situaţii de forţă majoră;

h) aeronavele care aterizează din dispoziţia autorităţilor 
româneşti competente;

i) alte categorii de aeronave prevăzute de lege.
Pot fi scutite, total sau parţial, de la plata tarifelor pre

văzute la alin. 1 şi alte categorii de aeronave civile sau 
zboruri, cu aprobarea Ministerului Transporturilor.

CAPITOLUL VI 
Personalul aeronautic civil

Secţiunea /
Prevederi generale

Art. 32. — în aeronautica civilă funcţionează personal 
aeronautic civil, personal de alte specialităţi, precum şi per
sonal administrativ şi auxiliar.

Art. 33. — Personalul aeronautic civil cuprinde:
— personal aeronautic civil navigant;
— personal aeronautic civil nenavigant.
Personalul aeronautic civil trebuie să fie titularul unui 

brevet sau unui certificat corespunzător şi al unei licenţe în 
termen de valabilitate, emise de Ministerul Transporturilor.

Art. 34. — Personalul aeronautic civil navigant cuprinde:
a) personalul care constituie echipajul de conducere de 

la bordul aeronavelor civile: piloţi, navigatori, mecanici 
şi/sau ingineri de bord, radiotelegrafişti;

b) personalul tehnic sau auxiliar de la bordul aeronavelor 
civile, calificat pentru tipul sau categoria respectivă de 
aeronavă civilă, care, neparticipând la conducerea aces
tora, exercită la bord servicii cu privire la pasageri, mărfuri 
sau aparatură specială a aeronavelor civile în zbor, activi
tăţi de control tehnic oficial, la sol şi în zbor, în vederea 
constatării stării de navigabilitate.

Orice altă persoană aflată la bordul unei aeronave civile 
este considerată pasager şi nu are calitatea de personal 
aeronautic civil navigant.

Art. 35. — Personalul aeronautic civil nenavigant 
cuprinde personalul tehnic calificat, care lucrează direct la 
planificarea şi pregătirea operaţională a zborurilor, la pro
iectarea, construirea, controlul, omologarea, certificarea, pre
gătirea, exploatarea, întreţinerea şi repararea tehnicii 
aeronautice.

Secţiunea a ll-a
Comandantul şi echipajul aeronavei civile

Art. 36. — Echipajul aeronavei civile este constituit din 
personal cu calificare corespunzătoare, care desfăşoară 
activităţi la bord în conformitate cu reglementările în 
vigoare.

Echipajul se află în subordinea comandantului de aero
navă civilă şi este desemnat de către operatorul aerian, 
pentru fiecare zbor în parte.

Art. 37. — Funcţia de comandant de aeronavă civilă 
este îndeplinită de pilotul comandant, calificat pentru cate
goria, clasa şi tipul aeronavei civile respective şi având 
licenţa în termen de valabilitate.

Calitatea de comandant de aeronavă civilă începe din 
momentul încredinţării misiunii şi se păstrează până la ter
minarea acesteia.

Comandantul aeronavei civile care remorchează alte 
aeronave este comandantul acestora până la declanşarea 
lor.
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Art. 38. — Comandantul de aeronavă civilă răspunde de 
pregătirea fiecărui zbor în parte. El este obligat, în acest 
scop:

a) să stabilească împreună cu întregul echipaj elemen
tele de navigaţie şi de zbor şi să constate starea normală 
şi pregătirea corespunzătoare a persoanelor care compun 
echipajul;

b) să verifice documentele de bord ale aeronavei civile;
c) să verifice starea tehnică a aeronavei civile, a motoa

relor, instalaţiilor şi a aparaturii de bord;
d) să constate dacă alimentarea aeronavei civile cu 

combustibil şi lubrifianţi este suficientă pentru îndeplinirea 
misiunii;

e) să verifice îndeplinirea condiţiilor cerute de certificatul 
de navigabilitate al aeronavei civile, privitoare la încărcă
tură, precum şi la justa ei repartizare.

Comandantul de aeronavă civilă trebuie să refuze deco
larea, dacă constată nereguli cu ocazia îndeplinirii sarcinilor 
prevăzute în prezentul articol.

Art. 39. — în timpul misiunii, comandantul de aeronavă 
civilă răspunde faţă de entitatea care i-a încredinţat 
misiunea, de executarea ei în bune condiţii, de stricta res
pectare a dispoziţiilor prezentului cod aerian, privitoare la 
zboruri, şi a reglementărilor de circulaţie aeriană, de com
portare şi disciplină a echipajului în zbor şi la sol, precum 
şi de folosirea şi păstrarea aeronavei civile în bune condiţii 
de zbor.

în timpul escalelor sau al oricăror alte aterizări pe 
durata misiunii, răspunderea comandantului de aeronavă 
civilă încetează cu privire la aeronavă, cu privire la pasa
geri şi la încărcătură, din momentul predării aeronavei, 
după coborârea persoanelor îmbarcate şi a întregului echi
paj. Responsabilitatea comandantului este angajată din 
nou, în momentul reluării în primire a aeronavei civile.

în timpul zborului, comandantul de aeronavă civilă nu-şi 
poate delega atribuţiile sale. Dacă însă comandantul de 
aeronavă civilă este împiedicat, din orice cauză, în cursul 
zborului sau la sol, să-şi îndeplinească funcţia şi, în lipsa 
desemnării prealabile a unei alte persoane pentru a-l înlo
cui, funcţia de comandant de aeronavă civilă va fi exerci
tată de ceilalţi membri ai echipajului de conducere, în 
ordinea următoare: copilot, navigator, mecanic de bord şi 
radiotelegrafist.

Art. 40. — Comandantul unei aeronave civile aflate în 
zbor are jurisdicţie asupra întregului personal aeronautic 
civil aflat la bord.

Dispoziţiile date de comandantul de aeronavă civilă în 
timpul zborului trebuie să fie executate întocmai de toate 
persoanele îmbarcate.

Comandantul de aeronavă civilă are putere disciplinară 
pentru realizarea misiunii în bune condiţii, putând aplica, 
împotriva persoanelor care nu execută dispoziţiile sale, 
măsurile pe care le consideră de cuviinţă. El poate 
debarca pe oricare membru al echipajului şi pe oricare 
pasager la o escală intermediară, pentru motive determi
nate de siguranţa zborului şi de păstrarea ordinii în aero
nava civilă.

în caz de primejdie, comandantul de aeronavă civilă 
este dator să ia toate măsurile pentru salvarea pasagerilor, 
a echipajului şi a încărcăturii. De asemenea, pentru salva
rea aeronavei civile, el poate ordona detestarea ei.

Comandantul unei aeronave civile îşi menţine, în cazul 
unui accident de zbor, toate îndatoririle sale, până în 
momentul când organul în drept îl eliberează de misiunea 
pe care o îndeplineşte cu această aeronavă.

Art. 41. — La sol, comandantul de aeronavă civilă are 
obligaţia să întreprindă demersurile necesare în cazul unei 
reţineri a aeronavei sate sau în cazul unor măsuri luate cu 
privire la echipaj, pasageri sau încărcătură.

Art. 42. — în lipsa unei împuterniciri speciale, coman
dantul de aeronavă civilă nu are voie să înstrăineze, sub 
nici o formă, aeronava, părţi din aeronavă sau orice alte 
bunuri din inventarul ei.

Art. 43. — Prin derogare de la prevederile art. 37, se 
poate însărcina în funcţia de comandant de aeronavă civilă 
şi o altă persoană decât pilotul comandant.

Obligaţiile şi răspunderile pentru executarea misiunii se 
împart între comandantul de aeronavă civilă şi pilotul 
comandant, după cum urmează:

— pilotul comandant, de la decolarea şi până la ateri
zarea aeronavei civile, este însărcinat şi răspunde de con
ducerea tehnică şi de siguranţa aeronavei în zbor, putând 
lua orice măsuri pentru realizarea siguranţei zborului;

— comandantul de aeronavă este însărcinat şi răs
punde, în conformitate cu dispoziţiile prezentului cod aerian, 
de executarea misiunii în bune condiţii, pentru toate cele
lalte operaţiuni care nu privesc conducerea propriu-zisă şi 
siguranţa aeronavei în zbor.

CAPITOLUL VII
Transportul aerian public şi în interes propriu

Secţiunea I 
Generalităţi

Art. 44. — Operaţiunile aeriene civile, care pot fi efectu
ate pe teritoriul României, pot fi împărţite după cum 
urmează:

a) operaţiuni de transport aerian;
b) operaţiuni de lucru aerian;
c) operaţiuni de aviaţie generală.

Secţiunea a ii-a
Transporturile aeriene publice

Art. 45. — Transporturile aeriene publice sunt transportu
rile de pasageri, bagaje, mărfuri şi poştă, executate pe 
baze comerciale de către operatori aerieni care posedă 
certificat de operator aerian şi licenţă de transport aerian, 
prin curse regulate sau neregulate. Transporturile aeriene 
internaţionale de pasageri, bagaje, mărfuri şi poştă sunt 
supuse convenţiilor internaţionale în domeniul transporturilor 
aeriene, la care România este parte.

Art. 46. — Transporturile aeriene publice se execută pe 
bază de contract de transport, încheiat între operatorul 
aerian şi pasager sau expeditorul de marfă şi/sau poştă.
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Prin contractul de transport aerian, operatorul aerian se 
obligă să ducă pe calea aerului la destinaţie pasagerii, 
bagajele, marfa şi/sau poşta, iar beneficiarul, să plătească 
preţul transportului.

Art. 47. — Operatorul aerian răspunde pentru orice pre
judiciu care a produs decesul sau vătămarea sănătăţii 
pasagerilor ori avarierea sau pierderea bagajelor, a mărfii 
şi/sau a poştei.

Regimul răspunderii operatorului aerian este, pentru 
transporturile aeriene internaţionale, stabilit în conformitate 
cu convenţiile şi înţelegerile internaţionale la care România 
este parte, iar pentru transporturile aeriene interne, în con
formitate cu prevederile dreptului comun, în măsura în care 
nu s-a stabilit altfel printr-o lege specială.

Art. 48. — Transporturile aeriene publice efectuate prin 
curse regulate sunt transporturile aeriene executate după 
orare publicate şi rute prestabilite, destinate a asigura legă
tura între două sau mai multe aeroporturi şi în care capa
citatea comercială disponibilă este pusă la dispoziţie 
publicului, contra cost.

Art. 49. — Transporturile aeriene publice, altele decât 
cele prevăzute la art. 48, se efectuează prin curse neregu
late.

Art. 50. — Operatorii aerieni români pot efectua trans
porturi aeriene publice interne şi internaţionale, prin curse 
regulate sau neregulate, pe baza licenţei de transport 
aerian, eliberată de Ministerul Transporturilor.

Excepţiile de la prevederile alin. 1 se stabilesc de către 
Ministerul Transporturilor prin reglementări specifice.

Operatorii aerieni străini pot efectua transporturi aeriene 
prin curse regulate sau neregulate, spre sau dinspre 
România, pe baza drepturilor de trafic acordate de 
Ministerul Transporturilor.

Ministerul Transporturilor emite reglementări aeronautice 
privind desfăşurarea activităţilor de transport aerian public, 
pe care le publică în Monitorul Oficial al României.

Secţiunea a iii-a
Transporturile aeriene în interes propriu

Art. 51. — Transporturile aeriene executate de persoane 
fizice în vederea asigurării deplasării în interes personal, 
precum şi transporturile aeriene organizate de persoanele 
fizice sau juridice pentru activităţile proprii cu aeronave 
civile proprii, sunt transporturi aeriene în interes propriu.

CAPITOLUL VIII
Aviaţia generală şi lucrul aerian

Art. 52. — Activităţile de lucru aerian sunt cele efectuate 
de operatori aerieni pentru nevoile industriei, agriculturii, sil
viculturii, sănătăţii publice şi protecţiei mediului, de căutare 
şi salvare, cercetare ştiinţifică, fotografiere, monitorizare, 
publicitate, precum şi în alte scopuri, pe baza autorizaţiei 
de operator aerian, eliberată de Ministerul Transporturilor.

Ministerul Transporturilor emite reglementările privind 
desfăşurarea activităţilor de lucru aerian pe teritoriul 
României, pe care le publică în Monitorul Oficial al 
României.

Art. 53. — Activităţile de aviaţie generală reprezintă zbo
rurile care nu fac parte din categoriile prevăzute la art. 48, 
49 şi 52, care includ zboruri în interes propriu, particulare 
şi de agrement, de antrenament, şcoală şi sportive.

Sunt zboruri în interes propriu transporturile aeriene efec
tuate de deţinătorii de aeronave civile pentru nevoile proprii 
activităţii lor.

Zborurile particulare şi de agrement sunt efectuate de 
deţinătorii particulari de aeronave civile, persoane fizice, 
exclusiv în scop nelucrativ.

Ministerul Transporturilor emite reglementările aeronau
tice privind desfăşurarea activităţilor de aviaţie generală, pe 
care le publică în Monitorul Oficial al României.

CAPITOLUL IX 
Protecţia mediului

Art. 54. — Protecţia mediului reuneşte toate activităţile 
ce au ca scop evaluarea şi minimalizarea impactului avia
ţiei civile asupra mediului, datorat zgomotului produs de 
aeronavele civile, emisiilor motoarelor de aviaţie, evacuării 
substanţelor folosite la spălarea, degivrarea şi tratarea 
aeronavelor civile, sau în cadrul altor activităţi din domeniul 
aeronautic.

Art. 55. — Ministerul Transporturilor emite Declaraţie de 
politică a mediului, care va statua principiile directoare, limi
tările şi măsurile corespunzătoare în acest domeniu.

Art. 56. — în scopul protecţiei mediului, Ministerul 
Transporturilor poate restricţiona operarea aeronavelor civile 
pe aeroporturile din România sau în spaţiul aerian naţional.

Art. 57. — Ministerul Transporturilor, cu avizul Ministerului 
Apelor, Pădurilor şi Protecţiei Mediului, stabileşte aeroportu
rile din România care, în urma derulării activităţilor speci
fice, au un impact semnificativ asupra mediului, în vederea 
implementării de programe de protecţie a mediului.

Art. 58. — Ministerul Transporturilor asigură, prin regle
mentări specifice:

(1) un sistem unic de monitorizare a zgomotului pe 
aeroporturi, care

a) să permită evaluarea zgomotului produs de operarea 
unei aeronave civile pe aeroport;

b) să furnizeze o corelaţie între nivelul de zgomot şi 
efectul acestuia asupra populaţiei;

c) să fie conform cu reglementările şi practicile interna
ţionale;

(2) un sistem de cartografiere fonică a zonelor adia
cente aeroporturilor, care să permită utilizarea ecologică a 
acestora.

Art. 59. — Ministerul Transporturilor, la solicitarea admi
nistratorului aeroportului, poate aproba măsuri ce permit 
operarea aeronavelor civile, care au impact semnificativ 
asupra mediului.
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Art. 60. — Prevederile art. 56 nu se aplică următoarelor 
categorii de aeronave civile:

a) aeronavele de stat româneşti;
b) aeronavele româneşti care execută misiuni oficiale, 

prezidenţiale sau guvernamentale, iar în cazul celor străine, 
pe bază de reciprocitate;

c) aeronavele ce operează în folosul Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, Crucii Roşii şi Semilunii Roşii;

d) aeronavele civile care efectuează misiuni de căutare 
şi de salvare sau care transportă personal sau materiale în 
cadrul acestor misiuni;

e) aeronavele care efectuează misiuni umanitare şi de 
ajutorare urgentă;

f) aeronavele care sunt nevoite să aterizeze din cauze 
tehnice, din cauza condiţiilor meteorologice nefavorabile sau 
a unor situaţii de forţă majoră;

g) aeronavele care aterizează din dispoziţia autorităţilor 
române competente.

CAPITOLUL X 
Siguranţa zborului

Secţiunea /
Generalităţi

Art. 61. — Dispoziţiile legale din România referitoare la 
siguranţa zborului în spaţiul aerian naţional se aplică orică
rei aeronave civile, indiferent de statul înmatriculării, precum 
şi echipajului şi călătorilor aflaţi la bord.

Art. 62. — în scopul asigurării siguranţei zborului, 
Ministerul Transporturilor emite reglementări aeronautice 
specifice, conforme cu reglementările, standardele, practicile 
recomandate şi procedurile elaborate de Organizaţia Aviaţiei 
Civile Internaţionale şi de alte organisme internaţionale de 
aviaţie civilă la care România este parte, şi asigură contro
lul respectării acestora.

Secţiunea a ii-a
Autorizarea agenţilor economici aeronautici civili

Art. 63. — Siguranţa zborului este asigurată, prin control 
şi evaluare, autorizare, licenţiere şi supraveghere perma
nentă, de următoarele categorii de agenţi economici:

a) operatori aerieni;
b) agenţi economici care au ca obiect de activitate 

încercările de tip, fabricaţia, depozitarea, distribuţia, întreţi
nerea, reparaţiile curente şi generale ale aeronavelor civile, 
furnizarea de materiale şi piese de schimb avionabile;

c) agenţii economici care desfăşoară activităţi de proiec
tare, construcţii, montaj, reparaţii pentru obiective care 
aparţin aviaţiei civile;

d) agenţi economici care au ca obiect de activitate diri
jarea şi controlul traficului aerian, informarea aeronautică şi 
serviciile meteorologice pentru aeronautică, protecţia navi
gaţiei aeriene, precum şi activităţile aeroportuare;

e) agenţi economici şi instituţii care se ocupă cu forma
rea şi perfecţionarea personalului aeronautic civil;

f) alte categorii de agenţi economici care au ca obiect 
de activitate orice alt domeniu aeronautic conex.

Art. 64. — în urma obţinerii autorizaţiei şi/sau a licenţei 
eliberate de Ministerul Transporturilor, agenţii economici 
care desfăşoară activităţile prevăzute la art. 63 din prezen
tul Cod aerian capătă statutul de agenţi economici aero
nautici civili.

Ministerul Transporturilor emite reglementările, standar
dele şi procedurile privind evaluarea, auditarea şi autoriza
rea şi/sau licenţierea agenţilor economici aeronautici civili, 
pe care le publică în Monitorul Oficial al României.

Art. 65. — în cazul constatării nerespectării condiţiilor şi 
criteriilor de autorizare şi/sau licenţiere, Ministerul 
Transporturilor suspendă sau anulează autorizaţia şi/sau 
licenţa agentului economic aeronautic civil.

Secţiunea a lll-a  
Personalul aeronautic civil

Art. 66. — Ministerul Transporturilor emite reglementări 
specifice privind categoriile de personal aeronautic civil 
supus atestării, precum şi planurile tematice de pregătire, 
examinare teoretică şi practică.

Titlurile constituite sub numele de brevete şi certificate 
confirmă un ansamblu de cunoştinţe generale teoretice şi 
practice şi aptitudini psihofizice verificate şi apreciate ca 
suficiente în vederea desfăşurării unei activităţi aeronautice 
în maximă siguranţă a zborului.

Orice persoană care face dovada absolvirii unui curs sau 
a unui program minimal de pregătire de specialitate aerona
utică poate cere Ministerului Transporturilor atestarea ca 
personal aeronautic civil pentru acea specialitate.

Art. 67. — Documentele de calificare ale personalului 
aeronautic civil sunt documente obligatorii pe întreaga 
durată a desfăşurării activităţii ca personal aeronautic civil.

Art. 68. — Licenţele sunt valabile pentru o perioadă 
limitată; ele se reînnoiesc periodic, în urma verificării apti
tudinilor, în conformitate cu reglementările stabilite în acest 
sens.

Prelungirea valabilităţii, preschimbarea, suspendarea şi 
retragerea documentelor de calificare ale întregului perso
nal aeronautic civil din România sunt efectuate de 
Ministerul Transporturilor.

Art. 69. — Brevetele şi licenţele emise de alte state pot 
fi recunoscute sau validate în România, numai dacă criteri
ile în baza cărora au fost eliberate se situează cel puţin la 
nivelul standardelor minime recomandate de Organizaţia 
Aviaţiei Civile Internaţionale şi sunt acceptate în reglemen
tările specifice române.

Art. 70. — Examenele medicale ale celor care solicită 
atestarea ca personal aeronautic civil pot fi efectuate numai 
de către o instituţie medicală autorizată în acest sens.

Secţiunea a IV-a
Certificatele privind aeronavele civile

Art. 71. — Aeronavele civile care se înmatriculează în 
România, motoarele şi elicele acestora trebuie să posede 
un certificat de tip emis de Ministerul Transporturilor.
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In certificatul de tip se înscrie durata valabilităţii aces
tuia, condiţiile şi limitările care sunt cerute în interesul sigu
ranţei zborului.

Art. 72. — Producţia de serie a aeronavelor civile şi a 
componentelor acestora se autorizează de către Ministerul 
Transporturilor printr-un permis de producţie, în baza con
statării că produsele de serie ale oricărei aeronave civile, 
pentru care a fost emis un certificat de tip, se conformează 
acestuia.

în permisul de producţie se înscriu durata de valabilitate 
a acestuia, condiţiile şi limitările care sunt necesare în inte
resul siguranţei zborului.

Art. 73. — Punerea în serviciu a unei aeronave civile 
nu poate fi făcută decât după obţinerea certificatului de 
navigabititate, eliberat în urma constatării că aeronava civilă 
este conformă cu certificatul de tip, cu condiţiile prevăzute 
în permisul de producţie şi că este aptă de zbor.

în certificatul de navigabilitate se înscriu durata valabili
tăţii, categoriile de activităţi pentru care aeronava civilă 
poate fi folosită, alte condiţii şi limitări impuse de asigura
rea siguranţei zborului.

Art. 74. — Ministerul Transporturilor emite reglementări 
aeronautice specifice privind certificarea aeronavelor civile.

Secţiunea a V-a 
Aerodromuri

Art. 75. — Un aerodrom poate fi utilizat pentru operarea 
aeronavelor civile, numai dacă administratorul deţine o 
autorizaţie valabilă eliberată de Ministerul Transporturilor şi 
numai în condiţiile prevăzute în aceasta.

Art. 76. — în scopul asigurării siguranţei zborului, 
Ministerul Transporturilor împreună cu autorităţile adminis
traţiei publice locale stabilesc zonele supuse servituţilor de 
aeronautică civilă aferente aerodromurilor şi amplasării echi
pamentelor de protecţie a navigaţiei aeriene.

Art. 77. — în zonele supuse servituţilor de aeronautică 
civilă nu pot fi construite şi amplasate nici un fel de con
strucţii, instalaţii şi echipamente noi fără avizul Ministerului 
Transporturilor.

Art. 78. — Administratorii aerodromurilor, ai echipamen
telor de protecţie a navigaţiei aeriene, cât şi proprietarii 
terenurilor, clădirilor şi amenajărilor aflate în zonele supuse 
servituţilor de aeronautică civilă, sunt obligaţi să respecte 
restricţiile impuse prin reglementările specifice referitoare la 
aceste zone.

CAPITOLUL XI 
Securitatea aeronautică

Art. 79. — Protecţia aviaţiei civile împotriva actelor de 
intervenţie ilicită se realizează pe baza Programului 
Naţional de Securitate Aeronautică, elaborat de Ministerul 
Transporturilor şi aprobat prin hotărâre a Guvernului.

Art. 80. — Ministerul Transporturilor este autoritatea de 
stat responsabilă pentru dezvoltarea, implementarea şi ope- 
raţionalitatea acestui program.

CAPITOLUL XII 
Facilităţi aeronautice

Art. 81. — Facilităţile aeronautice se realizează pe baza 
Programului Naţional de Facilităţi Aeronautice, aprobat prin 
hotărâre a Guvernului.

Art. 82. — Ministerul Transporturilor este autoritatea de 
stat responsabilă pentru dezvoltarea, implementarea şi ope- 
raţionalitatea acestui program.

CAPITOLUL XIII
Căutarea şi salvarea aeronavelor civile

Art. 83. — Asistenţa de căutare şi de salvare a aerona
velor civile aflate în primejdie şi a supravieţuitorilor unui 
accident de aviaţie se realizează prin sistemul naţional de 
căutare şi salvare.

Art. 84. — Organizarea şi funcţionarea sistemului naţio
nal de căutare şi salvare se stabilesc prin hotărâre a 
Guvernului.

Art. 85. — Asistenţa de căutare şi de salvare se acordă 
tuturor aeronavelor civile şi supravieţuitorilor unui accident 
de aviaţie.

Art. 86. — Toate autorităţile publice, precum şi persoa
nele fizice şi juridice au obligaţia de a acorda asistenţă în 
cazul operaţiunilor de căutare şi de salvare, urmărindu-se 
prioritar salvarea vieţilor omeneşti, precum şi prevenirea 
amplificării daunelor şi conservarea dovezilor esenţiale pen
tru anchetarea adecvată a accidentelor.

CAPITOLUL XIV
Anchetarea incidentelor şi accidentelor de aviaţie civilă

Art. 87. — Ministerul Transporturilor este autoritatea de 
stat pentru reglementarea, organizarea şi desfăşurarea acti
vităţilor privind ancheta administrativă a incidentelor şi acci
dentelor de aviaţie civilă.

Art. 88. — Scopul anchetei administrative îl reprezintă 
determinarea reală a cauzelor şi împrejurărilor care au con
dus la producerea incidentului sau accidentului de aviaţie 
civilă.

Obiectivul anchetei administrative îl reprezintă prevenirea 
producerii unor incidente sau accidente de aviaţie civilă 
similare.

Art. 89. — Ancheta administrativă este independentă de 
ancheta penală sau disciplinară.

Stabilirea responsabilităţilor, a persoanelor vinovate, a 
gradului de vinovăţie, precum şi aplicarea sancţiunilor sunt 
de competenţa organelor abilitate prin lege.

Art. 90. — Operatorii aerieni sau celelalte organisme 
care au competenţe tehnice şi operaţionale în domeniul 
aeronauticii civile sunt obligate să informeze Ministerul 
Transporturilor asupra producerii tuturor incidentelor şi 
accidentelor de aviaţie civilă.

Art. 91. — Echipajele aeronavelor civile, precum şi orice 
persoană fizică sau juridică sunt obligate să furnizeze, pe 
toată durata anchetei administrative, toate informaţiile şi 
relaţiile care le sunt cunoscute, cerute de această anchetă.
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CAPITOLUL XV 
Sancţiuni

Art. 92. — încălcarea prevederilor prezentului cod aerian 
atrage, după caz, răspunderea disciplinară, civilă, contra
venţională sau penală a persoanelor vinovate.

Art. 93. — Constituie contravenţii, dacă nu au fost 
săvârşite în astfel de condiţii încât, potrivit legii, să consti
tuie infracţiuni, următoarele fapte:

a) lipsa documentelor de bord prevăzute de reglementă
rile în vigoare;

b) încălcarea reglementărilor referitoare la condiţiile de 
exploatare a tehnicii aeronautice;

c) delestarea neautorizată de la bordul unei aeronave 
civile aflate în evoluţie, chiar dacă nu s-au produs acci
dente;

d) refuzul operatorului unei aeronave civile de a pune la 
dispoziţie, persoanelor împuternicite prin lege, certificatele 
de înmatriculare a acesteia pentru inspecţie;

e) neinformarea Ministerului Transporturilor cu privire la 
producerea accidentelor de aviaţie civilă.

Art. 94. — Contravenţiile prevăzute la art. 93, se sanc
ţionează cu amendă de la 5.000.000 lei la 15.000.000 lei.

Art. 95. — Nerespectarea normelor privind activitatea 
aeroportuară constituie contravenţie şi se sancţionează con
form reglementărilor aeroportuare.

Art. 96. — Contravenţiile privind încălcarea prevederilor 
referitoare la servituţile aeronautice civile în interesul circu
laţiei aeriene vor fi sancţionate cu amendă de la 
10.000.000 lei la 20.000.000 lei.

Art. 97. — Constatarea faptelor contravenţionale, precum 
şi aplicarea sancţiunilor se fac de organele abilitate de 
Ministerul Transporturilor.

Dispoziţiile prezentului capitol se completează, dacă nu 
sunt incompatibile, cu dispoziţiile Legii nr. 32/1968 privind 
constatarea şi sancţionarea contravenţiilor.

CAPITOLUL XVI 
Dispoziţii finale şi tranzitorii

Art. 98. — Reglementările emise de Ministerul 
Transporturilor în aplicarea prevederilor prezentului cod 
aerian sunt obligatorii pentru toţi agenţii economici aerona
utici civili.

Art. 99. — Prezentul cod aerian intră în vigoare la data 
de 1 ianuarie 1998.

Art. 100. — La data intrării în vigoare a prezentei ordo
nanţe se abrogă Codul aerian aprobat prin Decretul 
nr. 516/1953, cu modificările ulterioare, cu excepţia dispozi
ţiilor privind săvârşirea şi sancţionarea faptelor penale, pre
cum şi orice alte dispoziţii contrare.
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